



КРАСНЫЙ МАЯК

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В 1918 ГОДУ

СРЕДА, 9 ДЕКАБРЯ 2009 ГОДА

№99 (12118)

ВЫХОДИТ ПО СРЕДАМ И СУББОТАМ

Цена 6 руб.



Пострадавшим при пожаре в пермском клубе «Хромая лошадь» сделают бесплатные пластические операции. Несколько руководителей частных клиник пластической хирургии обратились в Минздравсоцразвития с предложением в будущем оказать бесплатную помощь обожженным посетителям клуба.

* * *

Спасатели МЧС помогли 78-летней пенсионерке Елене Голубевой, которая живет неподалеку от перегона Алешинка - Угловка, рядом с местом аварии поезда «Невский экспресс». Они застеклили окна, выбитые в избе женщины при взрыве, поставили ей забор, привезли теплую одежду и одеяла, а также заготовили дрова на зиму.

* * *

Коллегия Министерства обороны РФ постановила убрать склады с вооружением и боеприпасами с территории крупных городов. Минобороны постановило срочно проработать предложения по перспективной системе хранения боеприпасов и разработать соответствующей федеральной программы.

* * *

Постановление Совета Федерации о расширении границ Санкт-Петербурга за счет присоединения к нему части акватории Финского залива будет принято 16 декабря. Предполагается, что в этой части залива будет создан намывной участок, на котором будет построено жилье и коммерческая недвижимость: гостиницы и офисные здания.

* * *

Доктрина продовольственной безопасности России отправлена на доработку до конца декабря, заявил секретарь Совета Безопасности РФ Николай Патрушев. После того, как доктрина будет доработана, она будет утверждена президентским указом. Доктрина была реанимирована после 12-летнего перерыва.

* * *

В 2009 году совокупные кассовые сборы фильмов, находившихся в российском прокате, составили 23 миллиарда рублей. Об этом было заявлено на пресс-конференции в рамках 80-го Российского Международного кинорынка. Рекордсменом по сборам и числу посещений стал мультфильм «Ледниковый период 3: Эпоха динозавров».

ЗАНЯТОСТЬ

ОТКРЫТЬ СВОЕ ДЕЛО – ЭТО РЕАЛЬНО



В рамках правительственной программы самозанятости населения уже начаты выплаты тем, чьи бизнес-планы были утверждены специальной комиссией. Среди них – опочанин Дмитрий Вериго. Он решил реализовать свои знания и способности в компьютерном бизнесе. Мы попросили Дмитрия рассказать подробнее, как он решился на такой шаг, как составлял свой бизнес-проект и как обосновывал его состоятельность перед комиссией.

- Если сначала у меня еще и были сомнения, то после посещения месяц назад Центра занятости они развеялись. Его сотрудники подробно и доходчиво объяснили мне, с чего надо начинать. Чтобы меня зарегистрировали как претендента для участия в данной программе, я заполнил заявление и анкету. После этого от меня требова-

лось лишь составление бизнес-плана.

- Сложно ли составить бизнес-проект?

- Ничего сложного, потому что как такового жесткого шаблона для бизнес-проекта нет. Об этом говорится и в правительственном постановлении о самозанятости, и в нашем областном. Сотрудники службы занятости предлагали свою помощь в его составлении, но я воспользовался более привычным для меня способом: в Интернете нашел несколько готовых бизнес-проектов. Взяв их за основу, переработав, составил собственный.

Представление, чем я буду заниматься и как, у меня уже было, оставалось представить расчеты по уплате налогов государству.

- Что будет включать в себя твой бизнес?

- Компьютерный сервис, которым я собираюсь заниматься, будет включать в себя услуги по ремонту и обслуживанию компьютеров и частично их продажу. В Опочке этот бизнес уже достаточно развит, поэтому я собираюсь начать его в Красногородске. Уже найдено помещение под офис. В обоснование доходности своего бизнеса я указал, в частности, и тот момент, что для приобретения и ремонта компьютеров жители Красногородска вынуждены ехать в Опочку или Псков. Теперь это можно будет сделать на месте.

По расчетам, на открытие моего дела потребуется порядка 70 тысяч рублей. «Подъемные» – 58800 рублей от государства – весомая поддержка в этом.

Е. ПУЛЬША.
Фото автора.

ОСТОРОЖНО: ГРИПП!

РЕЖИМ ПОВЫШЕННОЙ ГОТОВНОСТИ ПРОДЛЕН

На очередном заседании комиссии по чрезвычайным ситуациям, проходившем 7 декабря, принято решение действие режима повышенной готовности с ежедневным мониторингом уровня заболеваемости ОРВИ и гриппом продлить еще на неделю.

Обстановка в районе стабилизируется. Уровень заболеваемости за прошлую неделю не превышал

пороговый. Работают все школы, детские сады и учреждения дополнительного образования. Однако руководителям школ рекомендовано ограничить проведение массовых мероприятий в закрытых помещениях.

Больница с понедельника перешла на штатный режим работы, продлен лишь карантин по посещению.

**До конца подписки
на газету «Красный маяк»
на 1-е полугодие 2010 года
осталось две недели**

АДМИНИСТРАЦИЯ
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 7.12.2009 г. №711

О назначении публичных слушаний по проекту бюджета муниципального образования «Опочецкий район» на 2010 год

В соответствии со статьей 28 Федерального закона от 6.10.2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьями 10 и 28 Устава муниципального образования «Опочецкий район», Положением о публичных слушаниях, утвержденным решением 34-го заседания Собрания депутатов Опочецкого района третьего созыва от 20.10.2005 г., администрация Опочецкого района ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Назначить публичные слушания по проекту бюджета муниципального образования «Опочецкий район» на 2010 год на 10 часов 19 декабря 2009 года и провести их в зале заседаний администрации Опочецкого района (г. Опочка, ул. Коммунальная, д. 8/15).

2. Для подготовки и проведения публичных слушаний создать комиссию в следующем составе:

Васильев П.М. – глава Опочецкого района;

Дмитриева Г.А. – председатель Собрания депутатов Опочецкого района четвертого созыва;

Строцкая В.Л. – начальник территориального финансового управления по Опочецкому району;

Бобылев Т.Ю. – заместитель главы администрации Опочецкого района – руководитель аппарата администрации района;

Полулях В.И. – заместитель главы администрации района по социальной политике;

Андреев Ю.И. – заместитель главы администрации района – председатель комитета экономической, налоговой, инвестиционной политики и имущественных отношений администрации района;

Сёмин А.В. – заместитель главы администрации района по жилищно-коммунальному хозяйству;

Константинов Н.А. – начальник отдела правового обеспечения администрации Опочецкого района.

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы администрации Опочецкого района – руководителя аппарата администрации района Бобылеву Татьяну Юрьевну.

4. Обнародовать проект бюджета муниципального образования «Опочецкий район» путем размещения его на информационном стенде, расположенному на 1 этаже здания администрации Опочецкого района (г. Опочка, ул. Коммунальная, д. 8/15), МУК «Центральная районная библиотека им. А.С. Пушкина» и на сайте района.

Глава Опочецкого района
П.М. ВАСИЛЬЕВ.

ВЛАСТЬ

Владимир Путин показал руководителям всех уровней, как нужно общаться с людьми, считает Андрей Турчак

«Председатель правительства Владимир Путин сегодня в очередной раз продемонстрировал руководителям всех уровней, как нужно общаться с людьми. Нужно не бояться прямого диалога с гражданами, не прятаться за дверями кабинетов, не терять связь с населением, а получать информацию о том, что их волнует, из первых уст. Только в этом случае у нас будет возможность оперативно реагировать на возникающие проблемы, принимать обоснован-

ные решения, избегая ошибок», – сказал губернатор Псковской области Андрей Турчак, комментируя общение с гражданами в прямом эфире премьер-министра России Владимира Путина. Об этом ПАИ сообщили в пресс-службе администрации Псковской области.

Ранее сообщалось, что 3 декабря премьер-министр Владимир Путин в прямом эфире более 4 часов отвечал на вопросы россиян. Во время эфира глава правительства ответил на 80 вопросов. Как в ходе програм-

мы отмечала одна из ведущих Мария Ситтель, премьер-министр установил и «рекорд связи». За время эфира в адрес В.Путина поступило 2 млн. 66 тыс. звонков, 701 тыс. SMS-сообщений, что на 200 тыс. больше, чем в прошлом году. Число писем превысило показатель 2008 года на 5 тыс. штук.

Вопросы Владимиру Путину задавали самые разные, во время включений из городов люди, в первую очередь, спрашивали о перспективах развития крупнейших предприятий их

регионов. Много обращений к премьер-министру поступило от студентов, их интересовали вопросы труда и устройства, взгляды В.Путина на будущее России. Были вопросы о сокращении чиновничего аппарата, о здравоохранении, о боеспособности Российской армии, об обеспечении ветеранов жильем, об отношениях Владимира Путина с животным миром, о пенсионном обеспечении, о развитии сельского хозяйства, системы образования и многом другом.

Среди просьб, которые поступили к премьер-министру, было обращение от школьницы, которая рассказала о нехватке компьютеров. Глава правительства пообещал решить проблему. Поступили и несколько личных вопросов: как Владимир Путин борется с депрессией, может ли он вспомнить самый счастливый день, как относится к роли Сталина в истории, не хотел бы он стать «гражданином Земли».

ПАИ.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

ЧИСТИТ ТРУБОПЕРЕЕЗДЫ И КАНАВЫ



Дождливые лето и осень повлекли за собой повышение грунтовых вод. А тут еще ноябрь с аномальной плюсовой погодой и осадками в виде дождя способствовал подтоплению в частном секторе придомовых участков.

И первая декада, по прогнозам синоптиков, ожидается теплее обычного.

Единственный способ отвести воду – прочистить сточные канавы и трубопереезды. Эти работы сейчас выполняют работники МУП «Коммунсервис». Рассказать об этом мы попросили главного инженера этой организации **Владимира Викторовича БОРОДИНА**.

- Сточные канавы и ливневая канализация не чистились должным образом несколько лет и по этой причине засилились, засорились бытовым мусором. Поэтому было принято решение о проведении работ по их прочистке. Бригада, выполняющая эти работы, обеспечена техникой – экскаватором и трактором для отвозки выбиравшегося грунта.

На улицах Гагарина (возле дома 22), 1 Мая, Красноармейской прочищены водостоки. На улице Коммунальной, возле хлебозавода, с отводом дождевых вод сложилась даже аварийная ситуация.

Часто проблемы в проведении этих работ возникают,

когда сточные канавы проходят по огородам граждан. Некоторые несознательные граждане не только сами не содержат их в надлежащем порядке, но и не позволяют проводить их чистку работникам коммунальных служб. Хотя в правилах благоустройства и санитарного содержания города четко прописано, что жители частного сектора обязаны содержать в надлежащем порядке (очищать, очищать) проходящие через их участки водостоки, а также водосточные канавы в границах участков на прилегающих улицах и проездах.

На улице 9 Января бригада

работников коммунальных служб подтоплений не было. Обильные дожди вскрыли оструту этой проблемы. Решать ее должны не только коммунальные службы, но и сами граждане.

Проехав вместе с главным инженером по улице 9 Января, мы отметили, что есть и хорошие примеры выполнения гражданами правил благоустройства. Если бы это стало нормой для всех, было бы не только чисто на улицах нашего города, но и не возникало бы проблем с отводом дождевой воды.

Е. ПУЛЬША.
НА СНИМКАХ: на улице 9 Января.



Е. ПУЛЬША.

НА СНИМКАХ: на улице 9 Января.

ОБЗОР ПИСЕМ

ВОСПОМИНАНИЯ, ЖАЛОБЫ, ПРЕТЕНЗИИ

В двадцатых числах ноября на ТВ вспоминали известного советского актера Бориса Бабочкина, визитной карточкой которого на долгие годы стала роль Чапаева в одноименном фильме. Присмотр старого фильма навеял воспоминания. «Мы, дети до войны лет, любили смотреть «Чапаева» и кинофильмы про пограничников. Мечтали: когда вырастем, станем такими же героями, – читаем в письме опочанина Б.И. Савельева.

– Судьба так распорядилась,

что мне довелось более трех

лет служить на крейсере, но

сившем имя В.И. Чапаева.

Служба проходила на Балтийском и Баренцевом морях».

добные неоднократные настойчивые обращения в городскую администрацию А.Шахманов изыскал некоторые средства (на грейдерование на четвертый квартал денег заложено не было) и попросил специалистов предприятия провести работы. Однако снятие в сырую погоду верхнего слоя дорожного покрытия не только не принесло пользы, но даже ухудшило состояние отдельных участков улиц. В такую погоду работы по грейдерованию проводить нельзя, подчеркнул Сергей Евгеньевич. Это напрасно потраченные средства. И в подобной ситуации можно лишь призывать опочан набраться терпения.

Наша читательница Л.В. Гаврилова недоумевает: «Почему с некоторых улиц убраны контейнеры?» Вопрос не праздный. Но в первую очередь требует выяснения: платят ли за вывоз мусора жители улиц, которые сейчас заняты поисками правды. Если да – надо строго спросить с коммунальщиков, а если нет – предъявить претензии самим себе.

Жительница Опочки А.А. Семенова возмущает не только нерадивое отношение молодых людей к своему здоровью, но и повторство дурным привычкам окружающих. Вот что она пишет: «Нас много лет приучали оглядываться на Запад. Почему же мы от заграницы не перенимаем положительное, а берем только дурное?.. В Германии, к примеру, курящие стараются скрывать свою дурную привычку. Кроме того, немцы очень экономны. Тратить на сигареты больше трех евро за пачку решаются немногие. У нас же молодежь, сидящая крепко на родительской шее, деньги, выброшенные за дым, не считает. Особенно неприятно, когда у магазинов в рабочее время вишишь перекуры. Молоденькие девушки, поеживаясь, смолят на крылечках сигарету за сигаретой. Думается, за границей ни один хозяин не допустил бы такого безобразия!»

Подготовила А. КИСЛОВА.

По телефону было несколько обращений по поводу грейдерования улиц. Дождливая осень нанесла большой урон грунтовому дорожному покрытию. Местами улицы и переулки стали практически непроезжими. По словам директора МУП «Коммунсервис» С.Е. Никифорова, в ответ на по-

Служба 01

НА СЕЛЕ РАБОТАЮТ ЧЕТЫРЕ ПОЖАРНЫЕ КОМАНДЫ



И.А. Николаев

Летом прошлого года произошло значимое для Болгатовской волости событие: администрации волости была передана пожарная машина ГАЗ-66 АЦ-30. Ключи от нее получила сельская пожарная команда (СПК).

Недавно во время посещения этой волости корреспондент районной газеты решил узнать, насколько эффективно используется полученная пожарная техника. По этому поводу он встретился и побеседовал с водителем СПК Игорем Анатольевичем НИКОЛАЕВЫМ.

- Если в пожарную часть поступило сообщение о пожаре на территории нашей волости, диспетчер тут же сообщает мне об этом, и я выезжаю к месту пожара. А иногда первая информация поступает мне от местных жителей.

Кроме тушения пожаров, весной этого года около десятка раз мы выезжали на палы травы. Деньги на бензин выделялись по линии ГО и ЧС администрации района, а на содержание пожарной машины – администрацией волости. Есть у меня и помощники. Среди них хочется отметить Олега Семенова, он при необходимости сам может выехать на пожар.

О том, как в районе в целом обстоит дело с сельскими пожарными командами, мы попросили рассказать начальника пожарной части Ивана Николаевича ВАСИЛЬЕВА.

- В нашем районе существуют четыре сельских пожарных команды. В их распоряжении находятся четыре пожарные машины, которые закреплены за водителями. В Духнове – за Сергеем Павловичем Смирновым, в Глубоком – за Юрием Гавриловичем Гавриловым, в Лобове – за Юрием Васильевичем Алексеевым и в Болгатове – за Игорем Анато-

льевичем Николаевым. Кроме Николаева (он начал работать в этом году), остальные имеют стаж работы в пожарной охране более пятнадцати лет.

Для тушения пожаров на селе, особенно в отдаленных населенных пунктах, наличие сельских пожарных дружин имеет большое значение. Ведь чтобы из райцентра доехать до отдаленной деревни, в которой произошел пожар, иногда уходит 35-40 минут. По истечении этого времени тушить, к примеру, жилой дом не имеет смысла. Сельские пожарные команды, прибыв на место, принимают первоочередные меры тушения пожара: отключают электроэнергию, организуют тушение огня подручными средствами, предотвращают распространение огня на соседние строения и т.д. Недавний пожар жилого дома в деревне Шапкино Духновской волости – наглядный тому пример. До прибытия пожарного караула им было ликвидировано возгорание еще в начальной стадии, тем самым предотвращено нанесение огнем большего урона.

Неоценимую помощь СПК оказывают во время весенних палов травы, оперативно выезжая на их тушение.

Как известно линейная скорость распространения огня при горении сухой травы составляет 6 метров в минуту. Несложно подсчитать, что до того, как прибудут пожарные из Опочки, огонь может пройти по фронту 2 километра. Попадут ему на пути два дома – сгорят два, попадут восемнадцать – сгорят восемнадцать.

Сейчас стало уделяться больше внимания сельским пожарным командам. В следующем году в области намечено построить три сельских пожарных депо: два в Псковском районе и одно – в Невельском.

Е. СТАСОВ.



АНТИКОРРУПЦИЯ

ПРОВОДЯТСЯ ПРОВЕРКИ, ВОЗБУЖДАЮТСЯ ДЕЛА

Опочецким межрайонным следственным отделом проводится работа по противодействию коррупции. В настоящее время в производстве у следователей находятся два материала коррупционной направленности по Опочецкому району. Один из них связан с незаконной выдачей водительского удостоверения. Следственный отдел проверяет также

факт присвоения 1200 рублей путем составления подложного документа.

Недавно межрайонным следственным отделом возбуждено уголовное дело по ст. 292 УК РФ. В Себежском районе установлен факт незаконной выдачи более 700 водительских удостоверений, которые в настоящее время по базе данных числятся как украденные. Сейчас

сотрудниками ГАИ по всей России проводится изъятие таких удостоверений.

Аналогичная проверка межрайонным следственным отделом и прокуратурой будет проведена и в нашем районе.

(Материал подготовлен совместно с МСО СУ СК и прокуратурой Опочецкого района)

ПРАВИЛА ВЫЗОВА СКОРОЙ ПОМОЩИ В ОПОЧЕЦКОМ РАЙОНЕ

1. Скорая медицинская помощь вызывается по телефону 03 или 2-11-23; 030 (МТС), 112-3 (МЕГАФОН), 003 (БИЛайн) и оказывает помощь населению г. Опочки и сельского приписного участка круглосуточно.

2. Скорая помощь может быть вызвана при:

- несчастных случаях: тяжелые травмы, ранения, переломы, вывихи, ожоги, поражения электротоком и молнией, сотрясения и ушибы мозга, обморожения, тепловые и солнечные удары, асфиксия всех видов, отравления, покушения на убийство и самоубийство;

- угрожающих жизни внезапных заболеваний, сопровождающихся такими симптомами, как: внезапная потеря сознания, остро развивающееся рассстройство сердечно-сосудистой деятельности и органов дыхания, сердечный приступ, удушье, острые боли в животе, рассстройство мозгового кровообращения, судороги, припадки, агрессивные состояния, острое умопомешательство с поведением, опасным для больного и окружающих;

- маточных, желудочных (кровавая рвота), легочных и обильных носовых кровотечениях и патологических родах, произошедших дома, на улице, в общественном месте; при беременности и её осложнениях;

- заболеваниях детей, вне зависимости от тяжести их состояния;

- перевозке инфекционных больных. После перевозки инфекционного больного автомашина скорой помощи подлежит обязательной дезинфекции (которая проводится больницей, принявшей больного);

- В экстренных случаях для доставки врачей-консультантов, доноров.

3. Отделение скорой помощи обеспечивает:

- выезд к больному с острой психической заболеванием. Диспетчер отделения скорой помощи вправе запросить помощь сотрудников милиции. Право и форма задействования сотрудника милиции определяется приказом начальника ОВД и главного врача ЦРБ.

4. Отделение скорой медицинской помощи участвует в мероприятиях медслужбы ГО согласно специальным инструкциям.

5. Отделение скорой и неотложной медицинской помощи в часы работы амбулаторно-поликлинических учреждений вправе отказать в выезде на вызов, не требующий экстренной помощи, и в перевозке, не отвечающей функции скорой медицинской помощи. При этом диспетчер отделения обязан сообщить больному или его родственнику, куда необходимо обратиться больному, сообщить необходимые данные и порядок выезда на дом врача, фельдшера с обязательной регистрацией отказа в специальном журнале на вызов, не требующий экстренной помощи; возможна задержка в выезде скорой помощи свыше 15 мин. с момента поступления, о чем диспетчер уведомляет больного или его родственников.

6. Отделение скорой медпомощи оказывает круглосуточную медицинскую помощь пострадавшим и больным, непосредственно обратившимся в отделение.

7. Скорая медицинская помощь не принимает вызовы в следующих случаях:

- к больным для выполнения назначений врачей и планового лечения, для оказания консуль-



тативной помощи;

- от лиц, находящихся в состоянии алкогольного опьянения;

- от лиц, находящихся не по адресу вызова (на другой улице, в другом населенном пункте);

- для освидетельствования факта смерти;

- для перевозки больных, имеющих направление на плановую госпитализацию в стационар, если больному не требуется специального транспорта и оказания медицинской помощи в пути;

- для перевозки трупов.

8. Все пострадавшие и больные, доставленные скорой медицинской помощью, подлежат обязательному и немедленному приему в приемном отделении. В случаях, когда для решения вопроса о необходимости госпитализации требуются какие-либо дополнительные консультации и исследования, таковые организуются и проводятся медицинским персоналом приемного отделения без участия работников скорой помощи. Категорически запрещаются задержки бригады скорой помощи для этой цели.

9. Отделение скорой помощи выдает населению, по телефону или при личном обращении, устные справки о месте нахождения пострадавшего при несчастных случаях и о доставленных в лечебные учреждения машинах «скорой помощи». Прочие сведения сообщаются по специальному запросам в установленном законом порядке.

10. Вызывающий скорую помощь обязан дать ответы на вопросы дежурного диспетчера, чтобы врач скорой помощи не терял времени на разыскивание больного или пострадавшего. Вызывающий должен встретить машину на улице (у ворот, подъезда).

11. Отделение скорой медицинской помощи не выдает больничные листы, письменные справки больным и их родственникам.

12. Вопрос о том, подлежит ли вызов обслуживанию скорой медицинской помощью, решает диспетчер. В случае отказа диспетчера должен указать, когда и куда обратиться больному за помощью.

13. При транспортировке больного в машине скорой помощи родные и знакомые могут сопровождать больного только по разрешению врача скорой помощи, но не более одного человека.

14. Лица, виновные в необоснованном вызове скорой медицинской помощи, привлекаются к административной ответственности, а в случаях, установленных законом Российской Федерации, к уголовной ответственности.

СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ

«МОИ ДЕТСТВО И ОТРОЧЕСТВО БЫЛИ СЧАСТЛИВЫМИ...»

... Так получилось, что из старинных фотографий, хранящихся в этой семье, удалось увидеть только две. На одной из них изображена Надежда Васильевна Дурнева, бабушка опочанки Нины Яковлевны Паршиной (в девичестве Волковой). Муж Надежды Васильевны, Александр Александрович Дурнев, георгиевский кавалер, участвовал в русско-турецкой войне 1877-1878 годов. Его имя и сейчас значится в мемориальных списках на Шипке, в Болгарии.

А на второй — сама Нина Яковлевна, совсем еще маленькая, 6-летняя девочка, со своими родителями. Фотография сделана 14 ноября 1929 года в старой Бухаре. В Среднюю Азию Мария Александровна и Яков Константинович Волковы ездили на заработки, трудились там счетоводами, хотя мать Нины Яковлевны была учительницей и заведующей школой в Норкине, а отец — милиционером в Глубоком.



- Перед тем, как поехать в Бухару, родители закончили курсы счетоводов, — поясняет Нина Яковлевна. — Я до сих пор помню их рассказы о Бухаре, наши прогулки по узким улочкам этого города, арыки, башню смерти на площади...

На старой фотографии у родителей Нины Яковлевны очень доброжелательные и симпатичные лица. Это тот самый случай, когда, как говорят, лицо в полной мере является зеркалом души.

- Мои детство и отчество были счастливыми, — говорит Нина Яковлевна. — Кроме меня, у мамы и папы родились еще две дочери — Галия и Вера...

Но радостную юность довоенного поколения обрвала Великая Отечественная война.

- Я очень хорошо помню день, когда война началась, — рассказывает Нина Яковлевна. — День был солнечный, жаркий, и мы пошли на Великую, загорать на другом ее берегу. И вот смотрим в недоумении на свой берег — там бегает народ, люди всплескивают руками... Что такое?.. Пошли узнати, в чем дело. Война...

В первые же дни нас, молодых, отправили на работы — копать вдоль реки противотанковые рвы. Моему отцу привезли повестку, мама одна, без нас, проводила его на вокзал. Через несколько дней бомбили железнодорожную

станцию, была смертельно ранена девушка. Я помню, что она хорошо пела, эта девушка часто проходила по нашей улице...

Перед самым приходом немцев в Опочку умерла моя бабушка Анна Петровна Волкова. Она была очень толстая и однажды даже застряла в отверстии лаза в подвал, куда мы прятались во время бомбежек. До Покровского кладбища в суматохе отступления и эвакуации ее не донесли — похоронили в огороде одного из соседних домов...

Нашим соседям по улице Евгении Петровне и Сергею Александровичу Бидерштетам, как коммунистам, для эвакуации дали повозку. Я просила, чтобы они и меня взяли с собой, но мне сказали — некуда...

Мы с мамой решили эвакуироваться пешком. Мама предложила идти вечером, потому что днем было очень жарко. А как раз в тот день немцы бомбили Кудку. И когда мы дошли до этой деревни, рядом в лесу лежало много трупов людей, погибших во время бомбежки.

Остановились мы в деревне Воронино. Там жила сторожиха Норкинской школы, куда мама после революции была назначена заведующей. Когда и в эти места пришли немцы, мы вернулись в Опочку. Помню, что вдоль улицы Ленина торчали одни только печные трубы. Половина нашей улицы Некрасова тоже была сожжена. Но, к счастью, наш дом — №12 — уцелел. По четной стороне последним из сохранившихся домов был дом №20 — бывший дом купца Помялова.

Прошло немного времени, и немцы организовали биржу труда. Мы, молодежь, должны были ходить туда отмечаться. Нас заставляли работать — копать картошку, мыть в городской управе стекла (она размещалась там, где сейчас магазин «Престиж») и так далее.

И вот однажды (это было в сентябре или октябре 1941 года) мы пришли на биржу труда. Стоим, разговариваем с русскими девушками, которые там работали, смеемся, шутим... И вдруг в открытое окно слышим крики. Я высунулась посмотреть, что происходит, и вижу, как украинец-полицейский (опочане служил в немецкую полицию не шли, полицейскими были выходцы с Западной Украины) бьет старого еврея прикладом по голове.

Я закричала:

- Что ты делаешь?!
- А что это ты еврея защищаешь?

На шум выбежал начальник биржи труда. Он откуда-то приехал в Опочку, говорил по-русски с акцентом.

- Что случилось?

- Она защищает еврея! Он плохо работает, я его наказывал!

- Да он же старик! — кричу я.

- А вот мы тебя в Германию отправим — пусть там тебя поучат! Запишите ее первую на отправку! — скомандовал своим подчиненным начальник биржи.

И вот в 1942 нас, попавших в эти списки, собрали и отправили в Себеж. Там я впервые увидела, в каком страшном состоянии находятся наши военнопленные. Они просили у нас поесть, и мы отдали им все, что взяли в дорогу (хлеб, свинину).

В Себеже нас погрузили в товарные вагоны и повезли в Германию. После



двух лагерей я вместе с опочанкой Леной Ковалевской попала в деревню Райхенберг около Данцига (теперь это Гданьск), к немцу по фамилии Цильке. В хозяйстве у него было 15 коров, 5 лошадей. Кроме нас с Леной, у него работали также еще двое — украинец и белорус.

Отношения с хозяином у нас были нормальными до тех пор, пока не начали подходить наши войска.

Мы работали без выходных, и я однажды подбила Лену уехать в Данциг — отдохнуть, заодно и посмотреть, что за город такой. Коров мы, естественно, бросили.

Когда мы вернулись, Цильке начал возмущаться: какое право вы имели отлучиться?!

Я ответила хозяину дерзостью.

Цильке вызвал двух полицейских, нас, работников, всех во дворе построили. И полицейский начал нас бить плеткой так, что оставались красные полосы, потом ударил рукоятью плети в глаз одного из батраков и предупредил, что в случае новых жалоб хозяина будут применены другие меры!

Я пошла на биржу труда защищать свои права, и меня тогда перевели к другому крестьянину. А это оказался полицейский — еще хуже Цильке, он своих работников и не кормил совсем. Я от него убежала. Потом у своего третьего хозяина я доила и чистила коров, возила молоко на сборный пункт в Данциг.

Когда начались регулярные бомбардировки Данцига, хозяева собирались эвакуироваться. Я поехала с ними, но по пути ушла прочь — после того, как во время одной бомбёжки в сарай попала бомба и погибла моя напарница, работница-украинка...

Я вернулась туда, где жила Лена Ковалевская. Но у нее к тому времени появился молодой человек, и ей было не до меня (она так и вышла замуж за поляка и осталась в Польше).

Однако немецкая эвакуация настигла меня и здесь. Нас, работников, собрали в колонну и повели в Штутгоф, в концентрационный лагерь...

Штутгоф, который находился недалеко от Данцига, был лагерем смерти, в котором во время войны погибло 65 тысяч человек. Как вспоминает Нина Яковлевна, их колонну от гибели спасло то, что у немцев возникли проблемы с подачей воды — ею надо было смыть газ, которым умерщвляли людей перед отправкой в крематорий.

Вскоре часть заключенных из Штутгофа немцы морем отправили на остров Эзель (сейчас это территория Эстонии). Места там очень красивые. Но людям,

привезенным туда насилино, было не до красот.

- Мы вырыли землянку и прятались в ней, спасаясь от налетов наших бомбардировщиков. И 8 мая 1945 года нас наконец-то освободили...

Путь домой был долгим — через Гродно, Великие Луки, Пустошку... Где пешком, где на машинах, где поездом...

- В Опочке меня встретила младшая сестра Вера, — продолжает Нина Яковлевна. — Мне немедленно надо было помыться, избавиться от вшей, которые на мне так и кишили. И только мы с мамой сели за стол, как прибежала мать Лены Ковалевской — узнать о дочери... Впоследствии Лена несколько раз приезжала в Опочку из Польши...

Послевоенная жизнь семьи Волковых была трудной и бедной. Нина Яковлевна пошла учиться в десятый класс, чтобы воплотить свою страстную мечту: поступить в институт. Вспоминает, что училась день и ночь... И в 1946 году стала студенткой педагогического института имени Герцена в Ленинграде.

После окончания вуза Нину Яковлевну распределили на работу в Дно. Там она проработала 4 года, там и замуж вышла — за Александра Федоровича Паршина, железнодорожника.

Жизнь семьи Паршиных была бес покойной. Несмотря на троих дочерей — Лену, Соню и Надю, поездили по стране много. Жили и работали и в Петрозаводске, и в Ростове-на-Дону, и в Мурманске. А в 1978 году Нина Яковлевна свои странствия завершила — вернулась на родину, в Опочку, и продолжила педагогическую деятельность в Щемилинской восьмилетней школе.

Но теперь уже все в прошлом — детство и отчество под крылом любящих и заботливых родителей, о которых напоминает старая фотография в семейном альбоме, юность, омраченная войной, трудная молодость, материнские хлопоты и заботы о маленьких детях, любимая работа... И на склоне лет, когда вплотную подступают болезни и немощь, для человека очень важно чувствовать родное тепло. В старом доме на улице Некрасова, видевшем и страшное военное лихолетье, и счастливые мирные дни, не веет холодом одиночества и заброшенности. Ведь рядом с Ниной Яковлевной неотлучно — ее младшая дочь Надежда и внучка Сонечка...

В. ИВАНОВА.

НА СНИМКАХ: бабушка Н.Я.Паршиной — Н.В.Дурнева (слева); семья Волковых с дочерью Ниной.